
（接上期）据李俊雅介绍，育种值是可由
亲代传递给后代的遗传组分，基本代表了个
体的遗传素质。由于个体的育种值是不能直
接测定的，这就需利用各种的表型信息，使用
特定的统计学方法，将加性遗传效应从表型
值中剖分出来。可以这样总结，基因加环境
得到表型值，通过数据库和统计分析最终得
到估计育种值。

育种值估计方法是最佳线性的预测，能
更有效地校正环境效应、充分利用所有亲属
的信息、校正由于非随机交配造成的偏差、对
不同群体进行联合遗传评定，育种值估计的
精确性更高。同时，可以利用所有亲属的信
息，如直接信息来源本身、父母、后裔和间接
信息来源祖父母，全同胞，半同胞等。需要注
意的是数据资料正确性、完整性、平衡性；遗
传参数尽量用本群资料估计、借用文献中报
道的估计值；计算上的模型不要太复杂。

有哪些注意事项
在实施性能测定时，要保证测定结果的

客观性、可靠性和经济性。高会江说，在同一
个育种方案中，性能测定的实施必须统一，同
时，测定的实施要保持连续性和长期性。就
是说，要使群体具有趋于平衡的自然机制，只
有长期坚持性能测定，才能巩固选择的效果，
否则就会退化。此外，性能测定指标的选取
也应随市场需求改变而变化。

牛的体重尤其是日增重是测定牛生长发
育和肥育效果的重要指标，也是肥育速度的
具体体现。高会江认为，断奶重是衡量犊牛
生长速度的依据，也是测定母牛泌乳能力和
母性的指标。测体重时，要定期测量各阶段
的体重，常测的指标包括初生重、断奶重、12
月龄重、18月龄重、24月龄重、肥育初始重、肥
育末重。称重一般在早晨饲喂及饮水前进
行，连续称两天，取其平均值。

饲料报酬是肉牛的重要经济性状和育种
指标，是根据饲养期内总增重、净肉重、饲料
消耗量计算的每公斤增重和净肉的饲料消耗
量。据了解，增重1公斤消耗饲料干物质为饲
养期内消耗饲料干物质总量除以饲养期内绝
对增重量。生产1公斤净肉消耗饲料干物质
等于饲养期内消耗饲料干物质总量除以屠宰
后的净肉量。在生产成本中，降低单位增重
的饲料消耗量，是肉牛肥育及育种的一项基
本任务。

从整体上看，肉牛的外貌应体躯低垂，皮
薄骨细，全身肌肉丰满、浑圆、疏松而匀称。
前视、侧视、背视和后视均呈长方形。生长发
育性状为初生重、断奶重、周岁重、18月龄活
重、24月龄重、成年母牛体重及外貌评分；在
实测体重的同时进行体尺测量。繁殖性状为
母牛初情期、初产年龄、产犊间隔、难产度、发
情周期；公牛睾丸围、情期一次受胎率、精液

产量、精液活力、精液密度、颜色、解冻后活
力。超声波活体测定为背膘厚、眼肌面积、大
理石花纹级别和肌间脂肪含量。

在选择方法上，李俊雅认为，实际育种过
程中，必须同时考虑对多个性状进行选择
——多性状综合遗传评定。因此，可考虑顺
序选择法、独立淘汰法、综合选择（选择指数）
法、多性状BLUP法等。其中多性状BLUP育
种值预测法是在消除各种系统环境误差的基
础上，充分利用各方面的信息，对个体育种值
进行一种最优化的准确估计。在多性状选择
时，需要估计个体多个性状的综合育种值，根
据它进行选择可获得多个性状的最佳选择效
果。综合育种值是考虑了不同性状在育种上
和经济上的重要性差异，一般用性状的经济
加权值表示。

制订选择计划的步骤为各性状表型参数
和遗传参数的估计、各性状经济加权值的确
定、选择强度的估计、选择指数的制订和选择
效果的估计。这样可以计算个体指数值，确
定选择策略。李俊雅说，育种目标的性状还
要考虑肥育期日增重、生长能力、胴体品质、
产犊间隔、留群时间，其相应的选择性状则要
考察育肥场中测定的日增重、外貌鉴定时估
测并用年龄、公牛登记、公牛发情期的一次受
胎率等。

（全文完）王旭
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目前，我国农业面源污染的影响已经超过
工业污染，而畜牧业的污染是农业污染的重要
组成部分。虽然近年在政府的大力支持下，一
批大型的养殖场建设了粪污处理的环保设施，
但还有很多中小规模养殖户没有配置粪便处理
设施，粪便就近露天堆存，大部分养殖场污水不
经处理或只有简单的处理，直接排放到水库河
道，养殖场的恶臭在空气中散发，对水体、土壤、
空气造成严重污染，严重影响居住环境质量和
人们身体健康。

猪粪尿中的氮、磷、钾成分进入水体，会导
致水体的富营养化。富营养化后的湖泊、河流
和水库，由于磷、氮的增多，藻类大量繁殖生长，
水体透明度变低，水体由无色变为绿色并散发
出难闻的腥臭味，严重影响水体中鱼类等生物
的生长甚至死亡。未腐熟的猪粪尿施入土壤
后，部分氮、磷不仅随地表水或水土流失流入江
河、湖泊，污染地表水，而且会渗入地下污染地
下水，地下水溶氧量减少，有毒成分增多，严重
时水体发黑、变臭，失去使用价值，造成持久性
的危害。

污染物的排量超过土壤本身的自净能力，
便会出现降解不完全和厌氧腐解，产生恶臭物
质和亚硝酸盐等有害物质，导致土壤孔隙堵塞，
作物徒长、晚熟或不熟，造成减产，甚至出现作
物大面积腐烂。有些微生物在土壤中生成芽
胞，造成生物污染和疾病传播。

2017 年以来，国家及省市环保部门、农业
部门及各科研学术机构的环保与农业专家、学
者有了新的提法，即要对畜禽粪污进行资源化
利用为主进行治理。畜禽粪尿，本来就与工业
废水、废渣、废气的性质不一样，不要采用工业
治污治废的模式和标准进行治理。采用工业化
的思路和方法治理粪污，设施设备投资巨大，处
理成本太高，并且，治理之后的水，看起来较清
亮、没有明显臭味，但是，溶入水中的氨氮、磷还
是无法去除的，这样的水还是富营养水，排入江
河湖泊还是会污染水源。

千百年来，农民都是视畜禽粪尿为肥料、为
宝贝对待的。农谚云：“养猪不赚钱、回头看看
田”“猪多、肥多、粮多”“庄稼一枝花、全靠粪当
家”。七八十年代时，农村老人小孩的一项劳动

任务即是“拾粪”。所以说，畜禽粪尿，只要放对
了地方，它不但不是废物和污染，反而是改良土
壤、增产粮食、提高农产品品质的重要法宝。现
在，畜禽粪尿之所以造成环境污染，是因为规模
化、集约化养殖，使得粪尿集中在一起，却没有
被均匀地施用到农田、菜地、果园之中而造成。

因此，解决畜禽粪尿对环境污染的问题，还
是要坚持“减量化、无害化、资源化”的三化原
则。首先，要通过饲料营养等技术手段提高饲
料的消化吸收率，减少粪尿排放总量和其中未
消化营养物的排放量，通过雨污分离、干清粪等
措施，减少污水总量和水中溶解养分含量。其
次，要通过干粪发酵、粪尿污水沼气处理及其他
处理方法等一系列技术措施，使粪便熟化，降低
污水中的有机质含量，使通过处理后的粪尿成
为对植物无害的有机肥料。最后，将这些经过
处理后成为对植物安全的有机肥、沼液当作一
种资源，施用到足够面积的粮田、菜地、果园等
土地中去进行消纳，发挥粪尿作为资源的效
用。畜禽粪尿资源化利用是解决养殖业环境污
染的根本出路。

创新畜禽粪尿资源化利用政策与技术路线
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立足生产性能测定 培育适合国情肉牛品种（下）

秋季母猪饲养管理（上）

●妊娠期管理
饲喂方式。饲喂时要精料、粗料、青料合

理搭配。精饲料、粗饲料要加工粉碎，以利于
猪消化吸收。饲料营养要全面、适口性好。
不管是采用生料湿喂，还是把混合料与切碎
的青饲料拌匀后让猪自由采食，调制饲料的
水分不宜过多。喂干料的猪，要供应足够的
饮水，秋季饮水量为干饲料的4倍，尤其是哺
乳母猪更不能缺水，水质要清洁。

青料必须搭配40%精料，也可在饲料中加
入10%糯米糠。在饲喂时，一般先喂精料，再
喂青料，每天 4 次，每次以半小时内吃完为
佳。颗粒料是全价配合粉料经颗粒饲料机压
制而成的，它与粉料相比，具有适口性好、消
化率高、发病率低、采食量大、家畜生长速度
快、饲料报酬高等特点。但有不少养殖户在
用颗粒饲料喂猪时，仍和粉料一样，先加水拌
成粥，有的甚至用开水冲料或在锅里煮熟，不
仅不能体现颗粒饲料的优越性，还会使颗粒
饲料的营养遭到破坏。

●日常管理
为保证胎儿在母体内顺利着床得到正常

发育，防止流产，提高配种分娩率，确保每窝
都能生产具备一定数量、健壮的初生仔猪，保
证母猪哺乳期储备泌乳所需的营养物质，应
针对母猪在妊娠不同时期不同的生理特点进
行日常管理。

生活环境。母猪比较喜好干净卫生的环
境，要让它养成良好的卫生习惯定点排粪尿，
每个圈舍饲3～4头，每头猪要有足够的休息
空间。母猪分群饲养时，要大小分开，强弱分
开，病残猪只单独饲养，以避免饲喂时争食、
打架，相互咬伤等。

要勤观察母猪是否有流产痕迹，是否有
返情母猪，要及时调出，避免爬跨其它母猪，
造成不必要的机械流产；是否有外伤，及时隔
离治疗；围产期母猪是否有产仔迹象；饮水器
是否有水；食槽、水管、圈栏、地面、漏粪板是
否有破损，要及时调圈修理；设备是否能正常
运行；舍内温度、湿度情况，要定期通风换气；
舍内粪沟储粪及时抽粪排出等。

已配待查母猪指配种1～3周母猪，此时
是受精卵着床期和胚胎器官的形成分化期。
母猪对日粮的营养水平不很高，但对饲粮质
量要求很高，母猪要严格控制饲喂量，饲喂不
能过多，每天1.8～2.5公斤左右，摄入的能量

过高，会增加胚胎的死亡，并且不宜对母猪频
繁调圈，影响受精卵着床，也容易产生畸形胎
儿。

妊娠前期母猪配种后22～88天，母猪维
持期。此时母猪饲粮每天 2～2.5 公斤左右，
要求保持中等膘情即可。

妊娠后期母猪配种后89～107天，此时是
胎儿生长发育最快期，母猪饲粮每天应增加
至2.5～3公斤，保证出生胎儿体大健康。

围产期母猪配种后108天至产仔，此时应
每天递减饲喂量，降低胃肠道对产道的压力
保证母猪顺产。

●产后管理
妊娠母猪一般头胎泌乳力低，3～4胎时

是泌乳高峰期，之后逐渐下降；后备母猪利用
过早，骨骼及乳腺发育不全，也会导致产后泌
乳力低下；夏秋交替环境过热或过冷使母猪
消化机能发生变化，妊娠后期母猪料营养不
全或喂量小导致体内能量、蛋白质不足，母猪
临产时消炎不严格，发生阴道炎、子宫内膜
炎、产后热等，均可导致母猪产后无乳或少
乳。

初产母猪少乳大多是因为泌乳系统发育
不充分或日粮营养水平低所致，初产母猪发
生少乳时可取1～2个新鲜胎衣，切碎煮熟加
入母猪饲料中分2～3次喂给。

经产母猪少乳多为继发，应以根除病因、
调整日粮、多喂青绿多汁饲料为原则。可用
黄花200克煎水拌料饲喂，每天1剂，连喂3～
5天。 （未完待续）农新网

［实用技术］

犊牛什么时候喂草料好
在犊牛的饲养过程中，喂草

料过早过晚，都对犊牛的生长发
育和健康都不利。那么，什么时
候给犊牛开始喂草料最为适宜
呢?中国草食动物营养专家解说，
犊牛到3周龄时开始喂给草料为
最适宜。

因为牛犊初生不久(3周龄以
内)，其前胃(瘤胃、网胃、瓣胃)都
很小很幼嫩，不具备消化草料的
功能，也没有微生物和纤毛虫存
在，只能靠吃乳汁进入真胃(皱
胃)供吸收利用。如果此时喂给
草料，会加重犊牛前胃(瘤胃、网
胃、瓣胃)的负担，引发疾病。如
果开始喂草料过晚，其胃肠长期
依赖流汁的乳水，胃肠得不到锻

炼，前胃生长发育慢，其内容积过
小，到了青年和成年阶段吃的少，
影响生长发育和健康。

犊牛从3周龄以后，其前胃迅
速增大，而且由于接触少量食物
和饮水，微生物随之进入前胃，这
时，犊牛也开始现反刍。此时，开始
喂给鲜嫩的青草、野菜、蔬菜、树
叶、优质干青草、粉碎的精饲料
等，并随着周龄的延长增加喂量
及粗饲料的数量。这样，既避免了
因前胃过于幼嫩而引起疾病，又
可促使前胃发育加快，促使瘤胃
微生物和纤毛虫繁殖，使消化饲
料的功能逐渐增强，为其以后采
食大量的粗饲料，保证正常的生
长发育打下良好的基础。吾谷农

小鸡消化不良该咋办

如何有效提高
奶山羊产奶量

对于养殖户而言，奶山羊产奶
量的高低关系到奶山羊生产效益的
高低，那么养殖户应该如何提高奶
山羊产奶量呢？保障奶山羊产奶量
的首要前提就是要科学养殖奶山
羊，这就要求养殖户必须把握好奶
山羊养殖技术，从而依据奶山羊养
殖技术科学高效喂养奶山羊，以便
最终保证奶山羊养殖效益的顺利实
现。下面介绍一些有效提高奶山羊
产奶量的创新思路。

适期初配
初次配种宜安排在母羊12-14

月龄、体重达40公斤时进行。此时
母羊身体充分成熟，配种产羔后产
奶量高。

安排季节
安排在每年9-10月份配种，次

年早春2-3月产羔，泌乳期恰好在
春夏秋三季。泌乳期青绿饲料丰
盛，有利于提高羊的泌乳量。此外，
到再次秋配时，300 天泌乳期已过
200 天，配种后不影响产奶和胎儿
发育。

分段饲养
配种后头3个月孕羊腹中胎儿

生长缓慢、对营养需求不高，但后两
个月胎儿迅速发育、需要较高营养，
同时母羊也需要恢复体质、为下一
个泌乳期储备营养。生产上应保证
孕羊有两个月干奶期，期间适当加
喂精料。可以按日产奶1-1.5公斤
饲料标准供料、日喂干草1公斤、青
贮料2公斤、精料0.3-0.4公斤。一
般羊产后 30-40 天、高产羊产后
40-70天、日产奶量即达最高值。

在产奶高峰期，除保证精料和
优质干草供应外还应尽可能多喂青
绿饲料、青贮饲料和部分块根类饲
料。一般日喂干草2.5公斤、每产1
公斤奶喂精料0.4公斤。精料配方
为玉米60％、麸皮25％、豆饼15％，
每100公斤料另加食盐3公斤、骨粉
2公斤。泌乳羊必须供给充足的清
洁饮水，否则会引起食欲下降，影响
泌乳并使羊体黏膜干燥，抗病力降
低。饮水量一般为产奶量的 3-5
倍。

掌握挤奶
挤奶前用热水擦拭、按摩羊乳

房。先左右对揉，再由上而下按
摩。常用掌握法挤奶先用拇指和食
指固定乳头基部、防止乳汁回流，然
后依次将中指、无名指、小指向手心
压缩促使乳汁排出。每天挤奶2-3
次。

一农经

一月龄的小鸡怎么办？解
答：这应该是小鸡的嗉囊积食，又
称硬嗉病。

治疗方法：1.停食12至24小
时。2.冲洗法：用注射器从其喙
部伸入咽内，将水注入嗉囊，使其
中的积食膨胀，然后用手轻轻揉
捏嗉囊，让积食与水混合变为稀
液，最后将鸡倒提，轻按嗉囊，使
稀液由食道口排出。重复几次，
使嗉囊内的积食排空后休息半小
时，便可喂给少量易消化的饲
料。3.手术法：如嗉囊内积食坚
硬，则应采用手术法处理。方法
是：将嗉囊部位的羽毛拔掉，该部
位冲洗干净后用 5%的碘酒或
75%的酒精消毒，然后用手术刀

沿嗉囊纵切一条长约 1～2 厘米
的切口，用镊子夹出嗉囊内阻塞
的异物。将温热的 0.1%的高锰
酸钾溶液或 2%的硼酸溶液灌入
嗉囊内进行清洗，擦干创口，最后
对嗉囊做全层连续缝合，撒上适
量的磺胺粉或青霉素粉消炎。4.
泻下法：即给小鸡灌服或往嗉囊
内注射食用植物油 2～10 毫升，
然后从上到下轻轻按摩其嗉囊，
使积食软化和向下输通。5.给小
鸡更换饲料：品种变化不宜剧
烈，宜逐步过渡。每次喂料亦不
宜过量，以吃饱为度，不要过
量。

毛树德

［实用技术］

［养殖园地］

通过上面的分析，我们知道，导致我国畜禽
粪尿污染环境的主要原因，是养殖规模化与耕
地细碎化的矛盾，种养分离的矛盾。那么，要解
决这个矛盾，我们要改革“政策供给”，提供促进
农牧结合的政策动力。这已经成为很多人的共
识。问题在于我们出台什么样的政策，可以有
效地促进农牧结合，进而促进畜禽粪尿的资源
化利用。

有人提出应当强制要求养殖企业自己配套
种植基地，以实现种养结合，粪污不准外排。我
以为，这种设想可以提倡，但强制要求不现实，
对于大多数养殖户而言是做不到的。以每公顷
耕地消纳30头猪的粪尿能力计算，一个年出栏
1 万头的猪场，需要配套 333.33 公顷（5000 亩）
的种植基地。成片流转300多公顷耕地，并耕
种起来，在我们丘陵地区的自然条件下，以及现
在农户承包土地很细碎的社会经济条件下，基
本上是不可能做到的。即使政策鼓励这样做，
企业面对上千个农户去谈判签协议，其间的成
本可想而知。如果政府非得强制要求，养殖场

也许会与农民签订假协议，可以应付有关部门
的书面审查，而实际上是落实不了的。

还有一种说法叫“谁污染、谁治理”，这种说
法不十分准确。我们城市里的居民，每天吃喝
拉撒，每个人都要产生垃圾和排泄污物、生活污
水，我们是不是每个人都亲自将自己产生的污
染治理干净呢？不是的！弄清了这个关系，我
们的思路就可以更宽一些。我们没有必要规定
每个养殖场、养殖户，都配套建设整套的粪污处
理设施设备，也没有必要自己拥有足够的土地
用于种植，以利用养殖场所产生的全部有机
肥。完全可以由政府（利用PPP项目）兴办专业
从事畜禽粪尿处理的环保公司。此类环保公司
性质类似于城市环卫站、污水厂，属于公益事
业，可以适当收费，但必须有政府财政补贴。环
保公司建设专业的处理厂，部分处理厂可以建
在大型养殖厂内，大型养殖厂原有设施设备也
可转化为环保公司的股份。环保公司依法依规
收取养殖户的治污费用，代为处理，并架设种植
业与养殖业之间的桥梁，在各乡村种植基地建

立有机肥、沼液沼渣贮存配送点，打通种植业利
用有机肥的通道。同时规定规模化种植产业基
地必须建设配套的有机肥贮存池窖设备设施，
做为项目申报、政策扶持的必要条件。

技术层面，也可以有创新。一是推广健康
养殖模式，减少畜禽粪尿排泄量。改常规高蛋
白、高磷、高铜、高锌饲料为健康减排型饲料，解
决有害物质的减排问题，确保畜禽粪尿的可利
用性。二是改变种植结构，大力建设湿地生态
系统，增加土地和水系环境对畜禽粪尿的消纳
容量。发展“粮改饲”力促农业种植结构调整，
即将粮食、经济作物的二元结构调整为粮食、经
济作物、饲料作物的三元结构。三是建立分布
式粪污处理系统，尽量就地就近处理和利用，减
少运输距离，降低运输成本，实现低成本、无害
化、零排放，就近处理、就近利用。

畜禽粪污资源化利用面临的难题【 】
制约畜禽粪污资源化利用的关键是什么

呢？是畜禽饲养的规模化、集约化与农村土地
家庭承包制导致的耕地细碎化、分散化的矛
盾。养殖户与种植户相分离，养殖规模化与耕
地细碎化的矛盾，导致农牧不能结合，养殖户不
种地或种地很少，而种地的农户没有养殖畜禽，
产生粪尿的养殖户没有土地消纳，需要有机肥
的种植户没有畜禽粪尿。

制约畜禽粪污资源化利用的第二个重要原
因是化肥对有机肥的致命冲击。虽然化肥对土
壤结构和农产品品质有影响，但是施用化肥农

作物的产量高，相同肥效的化肥重量轻、价格
低，运输和施用需要的人力少。现在的农民都
图耕作简单、轻松，农民不愿意远距离地费钱费
力购买、运输、施用有机肥，因此，很多农户都没
有使用有机肥的兴趣和习惯了。只有少数讲究
农产品品质的有机蔬菜、果树的农户对有机肥
还比较重视，而大多数种粮食的大田很少施用
有机肥。养殖户与种植户相分离的情况下，如
果粪肥能达成市场交易，粪肥的资源化利用才
有可能，但是，农民将运输费、人工费一计算，使
用有机肥的成本比使用化肥的成本还高，如果

运输距离较远，即使养殖户的粪肥不要钱，农民
也不想要。

中国畜禽粪尿污染环境的问题，是一个有
中国特色的问题，不是因为我们养的畜禽太多
了，也不是因为规模太大了，更不是我们没有先
进的粪污处理设备和技术，而是我们养殖规模
化与耕地细碎化的矛盾，种养分离的矛盾。只
有认识了这个主要矛盾、直面困难解决矛盾，只
有从制度和技术两个层面解决阻碍农牧结合的
障碍，才能化解我们发展规模养殖与保护环境
的困境。

创新畜禽粪污资源化利用路线【 】

山东山东::
蔬菜参保面积达200万亩

日前从山东省财政厅获悉，
山东省级财政拨付今年第一批蔬
菜目标价格保险省级保费补贴
2.39亿元。保费补贴由省级价格
调节基金承担 70%，市县财政承
担 10%，农户自行承担 20%。截
至目前，已有济宁金乡、枣庄滕州
等7市12县开展了目标价格保险
试点。2017年上半年，全省蔬菜
参保面积达到 200 万亩，各级财
政累计补贴金额2.73亿元，同比
分别增长69%、40%，蔬菜投保面
积和财政补贴资金数额均居全国
首位。

黑龙江黑龙江::
去年新增

高标准农田逾949万亩

日前从黑龙江省国土资源厅
获悉，由国土资源部、国家发展改
革委、财政部、水利部、农业部等
五部委联合组织开展的 2016 年
度高标准农田建设考核结果公
布，2016年黑龙江省共建成高标
准农田949.79万亩，占全国总量
的十分之一以上。黑龙江省是我
国最大的商品粮生产基地，按照
国家高标准农田建设战略部署要
求，提出了亿亩生态高产标准农
田建设规划。确定到 2020 年建
设1亿亩生态高产标准农田的目
标，突出生态建设引领，发展优
质、高效、生态、现代农业。自
2011 年开展高标准农田建设以
来，黑龙江省已经建设完成高标
准农田4451万亩。

陕西陕西::
西北农林科技大学

成功选育三个荞麦新品种

日前从西北农林科技大学获
悉，由西农大小杂粮研究团队选
育的西农 T1351、西农 T1321 和
西农T1106三个荞麦新品种日前
通过鉴定。这三个荞麦新品种将
对陕北乃至国内山区通过“小杂
粮”产业实现精准脱贫，起到积极
的促进作用。据了解，在这三个
荞麦新品种中，西农 T1321 为国
内首创的集观赏和粮用为一体的
甜荞麦新品种，对推动我国山区
农业供给侧结构性改革和一二三
产 融 合 具 有 一 定 价 值 。 西 农
T1351和西农T1106分别为观赏
性红花甜荞麦和优质高产粮用甜
荞麦新品种。目前，这三个荞麦
新品种已在陕西省榆林地区开始
示范种植。鉴定专家表示，西农
T1351、西农 T1321 两个观赏性
荞麦新品种适合在陕甘宁云贵辽
等六省区大面积种植推广，可有
效推动当地农民增产增收。

秋季是猪生长发育的黄金季节。夏秋交替，也是各种疫病流行多发期，应做好母

猪的日常管理，注意驱虫杀菌、增加营养、增强母猪抗病能力，提高仔猪成活率，确保

养殖效益。


